



文：蟲舟  
圖：王秀代

出身名門的華胄的章工部侍郎韋恕，罷官歸里。回到家鄉靜養，日子過得倒也安適，悠閒，但令他煩心的是女兒梅真，的婚姻事。梅真小姐才貌雙全，但心高氣傲，擇偶條件嚴苛，一般祝賀子弟都看不上眼，以至歲月蹉跎，年過三十，還沒有嫁出去。這在當時是一件有失顏面的事。俗云：「樹大作樑，女大填房」，偏偏這位韋小姐誓死也不肯作續弦夫人，令韋大人氣急。

不料回到家鄉不久，竟有人來提親，對象竟然是東門外種菜的平民百姓，年過五十的張老爹。若在平時，韋恕可能把媒婆臭罵一頓趕出府門。湊巧這天韋恕心情開朗，即幽默地對媒婆說：「行！叫他送五百

萬金聘禮來！」當然，當時，一個種菜的絕對拿不出五五百萬金制錢。

誰知媒婆回去以後，第二天竟用牛車把五五百萬送至府門。韋恕可謂作難到了！答應吧！門戶不知對象，年齡也懸殊，顏面有損。不答應吧！話已說出口，覆水難收。最後只只得和梅真商量。怪的是，一向挑剔的韋大小姐，這回竟嘆口氣道：

「既然如此，我就認命吧！」意外而乾脆的同意了。

張老爹很快地來迎娶，嫁去後，老夫少妻倒也恩愛非常。梅真小姐脫去綾羅，換上布衫，每天幫著丈夫挑水灌園，除草施肥，有時還擔著菜到長街叫賣。韋恕面上掛不住了，他派人通知女兒女婿，叫他們遷出此地，不可再在此。

丟人現眼。張老爹夫妻答應得很爽快，而且拒絕岳家提供搬遷費和安家費，廉價賣掉菜園，遷往終南山。

過了兩年，韋恕內調刑部侍郎，兒子義方也中進士，官拜御史中丞。光陰荏苒，多年不見愛女，親情實難割捨，何況韋恕對這親事，總覺得有點內疚，就教兒子告個假，到終南山探視一下。

義方帶領僕役從山中挑著禮品，進入山中。山中峰嶺相連，峰巒重疊，人煙稀少。走了一段路，前面豁然开朗，發現了良田美池。遠處隱約中，樓台高聳，彷彿住着有人家。義方策馬向前进，走沒多遠，道旁恭立著幾名僕役，施禮道：

「來者莫非是舅舅韋大人麼？奴婢等奉家主人之命，已在此恭候多時了。」

義方大驚，隨著僕役往前走，那座高大寬宏的宅院正是妹妹的住處。張老爹和梅真在門口迎接。入宅一望，內部佈置之豪華，擺設之精雅，宛如若皇帝宮。後花園內，奇花異草遍佈，仙鶴孔雀翩翩起舞，兼之仙樂飄飄，十分悅耳，義方十分訝異。

稍事休息，盛筵接風。十多位全身穿紅絹的美女侍立兩旁，添酒布菜。席上盡是山珍海味，不遜於朝廷大筵。

次日，張老爹對義方道：「舍妹要遊蓬萊仙島，我夫妻得陪她走一趟，舅兄且在舍下休息，等我回來。」

張老爹走後，義方和侍女閒話家常，日落時分，天際笙笛交奏，三隻仙鶴從天而降，梅真、張老爹和張老爹的妹妹回來了。梅真對義方說：「兄妹久別重逢，本應暢敍一切，但此處乃石化外之士所居，兄長不宜久留。明日天亮你就請回！」義方悵然。

離別時，張老爹送義方黃金廿斤，籐編的帽





子一一頂，對義一方道：「日後家中如果有急用，可憑此帽向揚州北大街賣藥王老借錢一千萬。」

義一方回到家，把所遭遇的情形向父母親細

說一遍，有人認爲張老是神仙，也有人說他是會邪術的大騙子。

數年後，韋恕急需用錢，義一方想起張老贈予的那頂帽子，就拿到揚州，果然有家王老藥店。遞上帽子說明來意，王老二話沒說，立即兌上一千萬銅錢。替韋恕家解了急。

之後，義一方提出再去探望梅真。但無論怎麼找再找不到梅真的住處了。又去到揚州王老藥店，王老也不知去向。因此，家中大小確定梅真嫁了位神仙。

### 欣美牌 園藝栽培新技術

**果園、菜園 自動灌溉系統  
花卉、茶園 滴水噴霧系統**



噴水頭 噴霧頭 調壓滴灌

滴灌系統利用於木瓜園栽植情形

**特性**

- 專業生產，品質保證，價格合理。
- 解決果園、菜園、花卉乾旱缺水現象，並可配合簡易自動施肥系統，定時、定量施肥且省時、省工效果顯著。
- 提高果實結果率，並可提升品質，增加收成。
- 減少病蟲害及雜草之發生。

**歡迎全省農友洽購**  
**昌朋實業有限公司**  
台南縣安定鄉工業區港口村399號  
電話：(06) 5932780 · 5932774 張欣洽

**CM**

# 國語日報

## 送國語兒童畫報

看兩份報紙，花一份報費，看國語日報家長才放心

- 國語日報是一份「小型的大報」，內容純正高尚，消息迅速正確。
- 國語日報，每天發行報紙四張，共十六版。內容有新聞版、專欄、報導兒童青少年新聞。副刊版有兒童、少年、家庭、體育、科學常識、好老師介紹、諺語、學校介紹、少年習作、連環漫畫，圖文並茂，一份報，全家看。
- 訂報：(02)三一一二四四八

每逢周三、周六附贈字大內容有趣，印刷精美的「國語兒童畫報」二張八版。花一份報費，看兩份報紙，兩份報紙每月共收二四〇元。